Brojevi

slika iz jednog prirucnika o
racunanju na prste (15.st.)
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1 BROJEVI

~1.1.| Prirodni i cijeli brojevi

Zadatak 1. 1) Zapisi prirodni broj koji neposredno slijedi iza prirodnog broja n
2) Zapisi prirodni broj koji neposredno prethodi prirodnom brojun,— 2 . Kad
zadatak ima rjeSenje?
3) Zapisi broj koji je za 2 veci od zbroja brojeva m i
4) Zapisi broj koji je dvostruko veci od razlike broj °
5) Zapisi broj koji je tri puta manji od umnoska broje
Rjesenje. 1) Sljedbenik broja n je broj n +
2) Prethodnik broja n — 2 j = n — 3. Zadatak ima rjeSenje kad
jen>3.
3) To je broj m + n+
4) To je broj 2 .
b
5) To je broj —.
°
Zadatale@. | 1)~Zapisi parni broj koji slijedi iza broja 2n.
2) Zapisi neparni broj koji prethodi broju 2n — 1. Kada zadatak ima rjeSenje?
3) Zapisi broj koji neposredno slijedi iza broja 2n + 5. Je li taj broj paran ili
neparan?
4) Zapisi broj koji neposredno prethodi broju n + 3. Je li taj broj paran ili
neparan?
Rjesenje. 1) 2n+2; <
2) 2n — 3. Zadatak ima rjeSenje za n > 1.
3) 2n + 6, paran je.
4) n+ 2, broj je iste parnosti kaoi n. (\ °
Zadatak 3. Odredi najveci zajednicki djelitelj broj @
1) 36145; ; 3) 39i52;
4) 181 126; 125,4001 375; 6) 44,2421 132.
Rjesenje. 1) 36 |2
18
9 313 M(36,45)=3-3=09;
3 1
°
2)" 105 | 5 42 1 2
21 | 21 21 | 21 M(105,42) =21;
1 1
3) 39| 3 52| 2
13 | 13 26 | 2 )
1 13 | 13 M(39,52) = 13;
1
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M(18,126) =2-3-3 = 18;

375 | 5
7515
1515
303 M(125,400,375)= 5-5 = 25;
1]o
132 |2
66" 2
33| 3 M(44,242,132) = 2 -
11| 11
1] 0

Odredi'najmanji zajednicki visekratnik brojeva:

1) 36124

4) 841105;
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2) 2i4 3) 421 120;
5) 16,24 40; 6) 18,301 45.
2
2
2 V(36,24) =2-2-2-3.3 =725
3
2
2 V(22,4) =22 11 = 44
2
2
: V(42,120)=2-2-2-3-5.7 = 840;
5
3
5
7 V(84,105) =2-2-3-5-7 = 420;
40 | 2
20 | 2
10 |2 V(16,24,40) = 2.22.2:3.5 = 240;
5
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6) 18|2 30 | 2 45 | 3
913 15 |3 15| 3
313 505 S5 V(18,30,45)=2:3-3-5=90.
1 1 1

Jana je ubrala 6 bijelih i 15 crvenih ruza. Koliko najvise moZe sloziti jednakih
buketa, a da pritom iskoristi sve ruze?

6=2-3, 15=5-3, M(6,15)=3
Najvise moze sloziti 3 jednaka buketa.

Stanko kupuje narance i limune u trgovinis” Narance su pakirane po 9 komada,
a limuni po 4 komada. Ako Zeli kupiti jednaki broj limuna i naranci, koliko
paketa mora kupiti?

4=2-2, 9=3-3, ~V(9,4) =36.
Limuna i naran¢i mora biti'po 36 komada, te treba kupiti 9 paketa limuna i 4
paketa naranci:

S autobusne stanice’autobus za Mikuli¢e krece svakih 35 minuta, a autobus za
ZapreSic svakih 20 minuta. Oba autobusa polaze svako jutro u 5 sati.

1). Nakon koliko ¢e minuta opet zajedno krenuti sa stanice?
2) U koliko ¢e to biti sati?

1)35=5-7, 20=2-2-5, V(35,200=2-2-5-7=140;
Opet e zajedno krenuti sa stanice za 140 min;

2) Zajedno e krenuti sa stanice za 140 min = 2 sata i 20 min, tj. u 5 sati + 2
sata 20 min = 7 sati i 20 min.

1) Zapisi sve cijele brojeve koji su izmedu cijelih brojeva &~ 1 ik + 5.

2) Zapisi sve neparne cijele brojeve koji su veéi od 2k~ 1 i manji od 2k + 7,
gdje je k cijeli broj.

3) Zapisi sve parne cijele brojeve vece od 2k'— 5 i manje.od 2k + 1, gdje je
k cijeli broj.

1) To su brojevi k, k+ 1, k+2, k+3, k+4.

2) To su brojevi 2k + 1, 2k+ 3 1.2k +5.

3) To su brojevi 2k <4, 2k = 2, 2k.

Marko je dvostruko:stariji-od Filipa, a Filip je 3 godine stariji od Luke. Ako je
Luki n godina, koliko ukupno godina imaju sva trojica?

Ako je Luki n godina, a Filip je 3 godine stariji, onda Filip ima n + 3 godina.
Marko je dvostruko stariji od Filipa paima 2 - (n + 3) = 2n + 6 godina. Sva
trojica ukupno imaju n +n+ 3 4+ 2n + 6 = 4n + 9 godina.

Zamisli neki broj. Dodaj mu 1 pa zbroj pomnoZi s 4. Zatim oduzmi 4 pa
dobiveni rezultat podijeli s 4. Koji je broj rezultat?

Ponovi ovaj postupak nekoliko puta. Sto primje¢ujes? ObrazloZi!

[(n+1)-4—4]:4=(4n+4—4):4 =4n:4 = n. Tako ovim ra¢unom
uvijek dobijemo broj od kojega smo krenuli.



PRIRODNI | CIJELI BROJEVI 1 -1

Na polici se nalazi Sest svezaka Opce enciklopedije, poredanih slijeva u desno,
jedan do drugog. Svaki svezak ima 515 stranica ne racunajuci korice.

1) Koliko ukupno stranica ima Opca enciklopedija?

2) Koliko stranica ima izmedu 313. stranice drugog sveska i 127. stranice
petog?

3) Brojimo li stranice enciklopedije redom te izbrojimo 1784, u kojer svesku
i na kojoj stranici smo se zaustavili?

4) Brojimo li stranice enciklopedije redom, ali otraga prema naprijed te se
zaustavimo na broju 3000, u kojem svesku i na kojoj straniciismo se zaus-
tavili?

1) 6515 = 3090 2) (515 — 313 Fy1)\+ 2 4515 4 127 = 1360
3) 1784 — 3 - 515 = 239 4) .3090'—3000 + 1 = 91, zaustavili smo
se na 91. stranici prvog sveska.

Broj 100 zapisi povezujuci racunskim operacijama:

1) pet jedinica; 2) pet trojki;

3) pet petica.

Primjerice: 11M.=11,33-3+3/3, (5+54+5+5)-5.

Ispisi redom brojeve 1 23456 7 8 9. PoveZi te brojeve znakovima + i —
(koristeci ih ukupno triput) tako da dobijes 100.

Primjerice: 123 — 45 — 67 4 89.

Zapisi broj 100 uporabom svih 10 znamenki i uporabom Cetiriju osnovnih
racunskih operacija.

Primjerice: 0+ 1+24+3+4+54+6+7+8-9.

Rijesi rebus:

T | >0
> | T T
T |>O
> T
T | >0

+

A
A je na mjestu stotisucica u zadnjem retku.prenesen od desettisucica pa ocig-
ledno mora bittA = 1. Sada imamo:

O H O H O
+ 1*H 1 H 1

1 H 1 H I H

Gledajuci opet zbroj desettisucica zakljucujemo da O mora biti ili 8 ili 9 da bi
doslo do prenosa u stotisuéice. Ako je O = § imamo:

8 H 8 H 8
+ 1 H I H 1
1 H 1 H I H
dakle H mora biti 9, pa imamo
8 9 8 9 8
+ 1 9 1 9 1
9 1 9 1 9
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§to nije istinit racun. Dakle O =9 pa je

9 H 9 H 9
+ 1 H 1 H 1

1 H 1 H 1 H
iz Cega slijedi da je H = 0 pa je rjeSenje rebusa

9 0 9 0 9
+ 1 0 1 0 1

1 01 0 1 O
90909 + 10101 = 101010.

Odredi Cetiri uzastopna prirodna broja kojima je zbroj jednak 1258.

Neka je n najmanji od trazena Cetiri broja. Onda mora biti
n+ (n+1) +(n+2)+ (n+3) = 1258,
4n'+ 6.=1258.
Odatle je n =313, te su trazeni uzastopni brojevi 313, 314, 315, 316.

Zbroj pet uzastopnih parnih prirodnih brojeva je 6 080. Koji su to brojevi?

Oznacimo treci po redu broj s n. Onda su ostala Cetiri jednaka n — 4, n — 2,
n+2 in+4 pamora biti

n—4)+m—-2)+n+(n+2)+ (n+4)=06080
5n = 6080
te je n = 1216. Rijec je o brojevima 1212, 1214, 1216, 1218, 1220.

Koja je posljednja znamenka umnoska 1-3-5-7-%..-99?
Rijec je o umnosku uzastopnih neparnih prirodnih.brojeva od kojih neki zavr-

Savaju s 5, te stoga i cijeli umnozak zavrsava s\5.

S koliko nula zavrSava umnozak 1-2-3.4~...-33?

Broj je djeljiv s 10 ako je djeljiv 8,2 1 s 5. Kad bismo zadani umnoZzak rastavili
na proste faktore, zanimanaskoliko u tom rastavu ima petica (dvojki o¢igledno
ima vise nego petica). Medu'zadanim brojevima imamo tri koji zavr§avaju s
5 (5, 151 25.—njihov je umnozak djeljiv s 5 Cetiri puta), te tri koja zavrSavaju
s nulom (10, 20'i 30 — umnoZzak je djeljiv s 5 tri puta). Stoga cijeli umnoZzak
zavrSava sa sedamniStica.

Koja'je posljednja znamenka umnoska prvih stotinu prostih brojeva?

Broj 2 jedini je paran prost broj. Svi su ostali prosti brojevi, a medu njima je i
broj 5, neparni. Zbog toga umnoZzak zavr§ava nulom.

Prepisi, pa umjesto kvadratica upisi broj tako da dobije$ tocne jednakosti:
1) —11+D:—24; 2) D—(—45):13;
3 B+ ]=-1 4 [+ (-17) = -34;





